RETE CIVICA “CITTADINI DAPPERTUTTO”

La Fondazione Guido Piccini per i Diritti dell’Uomo ONLUS, promuove l’iniziativa per la costituzione della RETE CIVICA “CITTADINI DAPPERTUTTO”.
Questa iniziativa si inserisce nell’obiettivo di promuovere una comunità che sappia vivere in modo interculturale, nel rispetto delle differenze e nella volontà condivisa di creare spazi di conoscenza reciproca, di dialogo  e di tutela del bene comune nella nostra città e nella nostra provincia, diventando cittadini attivi e interessati alla partecipazione.
Ora pensiamo che sia importante il fatto che siano le giovani generazioni a farsi motore di questo processo, in quanto più aperti, più liberi e più proiettati sul futuro.
La Rete Civica è:
· Aperta a tutti , sia per diventarne membri che per  promuovere o partecipare alle attività
· Indirizzata a raggruppare membri provenienti da ogni gruppo di cittadinanze, da ogni orientamento religioso, da ogni organizzazione associativa libera e democratica
· Promotrice di scambi interculturali e interreligiosi, per combattere stereotipi  e pregiudizi attraverso la conoscenza reciproca
· Sostenitrice di tutte le azioni e comportamenti che siano utili a contrastare in modo pacifico e legale tutti gli atti o gli atteggiamenti discriminatori nei confronti delle minoranze o delle persone per sesso, per religione, per cultura, per opinioni politiche.
· Promuove interazioni e attività  condivise tra i diversi gruppi culturali.
· Propone alla cittadinanza una proposta di convivenza basata sul rispetto dei diritti e dei doveri di ciascun cittadino per una nuova cittadinanza , che rispetti le pluralità delle appartenenze.
· Il metodo preferito è quello di condividere azioni e servizi di gratuità verso  tutte le fragilità , povertà, bisogni di cui soffrono molte persone della comunità .
· Tutti coloro, singoli o associazioni che  condividono quanto sopra esposto  possono essere membri della Rete Civica

L’incontro costituente della Rete Civica si terrà:

domenica 18 dicembre dalle ore 10 alle ore 13
presso l’oratorio di  S.ta Maria in Silva , Via Sardegna 24, ( dietro la stazione dei treni)

Ci aspettiamo molti giovani di buona volontà di tutte le comunità.

Alla fine dell’incontro faremo un piccolo rinfresco:
la Fondazione Piccini procurerà le bibite e l’acqua, agli ospiti chiediamo di portare qualche  dolce o torta da condividere.

Un caro saluto
Franco Valenti
